

中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

引领·服务·联系 2024年8月10日 星期六 甲辰年七月初七 总第10450期 今日4版
国内统一连续出版物号 CN 11-0003 邮发代号1-7

国新办发布会聚焦促进服务消费高质量发展

重点关注餐饮住宿、养老托育、家政服务

中国妇女报全媒体记者高越 发自北京 8月9日,国新办举行新闻发布会,介绍《关于促进服务消费高质量发展的意见》(以下简称《意见》)相关情况。商务部部长助理唐文弘介绍,《意见》围绕挖掘基础型消费潜力、激发改善型消费活力、培育壮大新型消费、增强服务消费动能、优化服务消费环境、强化政策保障等6个方面,提出了20项重点任务,支持餐饮住宿、家政服务、养老托育等服务消费重点领域高质量发展。

唐文弘表示,出台《意见》的主要目的是通过优化和扩

大服务供给,释放服务消费潜力,更好满足人民群众个性化、多样化、品质化服务消费需求。

国家统计局数据显示,2023年全国餐饮收入5.29万亿元,规模创历史新高,同比增长20.4%,对社会消费品零售总额增长的贡献率达28.2%。今年上半年,我国餐饮业继续保持较快增长态势。商务部服务贸易和商贸服务业司司长王东堂表示,接下来将从加快政策落实落地、着力激发消费活力和积极营造良好发展氛围三个方面促进餐饮消费高质量发展。(下转2版)

新时代 妇女工作高质量发展 实践新闻

广东多措并举有效激发妇联执委干事创业热情

提素增能 为37万执委履职注入强劲动力

中国妇女报全媒体记者 林志文

随着暑期的到来,如何更好关心关爱儿童成为各界关注的焦点。广东省妇联近日下发通知,要求各市妇联发动妇联执委参与“爱心妈妈”结对关爱留守儿童和困境儿童工作。各地积极响应,执委们纷纷发挥专业特长、职业优势,找准参与“爱心妈妈”工作的切入点,参加邻家爱心妈妈招募、专长爱心妈妈招募以及参与团组履职。

中国妇女报全媒体记者在采访中了解到,群团改革以来,广东形成了一支37万人的执委队伍,她们是妇联开展基层工作的有力臂膀。近年来,广东省妇联多措并举,通过学习培训、建章立制、典型带动等措施,有效激发了执委履职尽责、干事创业的热情,为全省妇联工作注入了强大动力。

抓学习培训,促执委履职能力提升

在广东,全国首个省级妇联执委网络学习平台——“粤姐姐执委学堂”成为妇联执委学习培训的好帮手。

2023年4月,为动员各级妇联执委主动抢抓机遇,积极服务大局、更好带领广大妇女群众为全面推动广东高质量发展努力奋

斗,在“南粤女声+”微信小程序上线一周年的特别日子里,全国首个省级妇联执委网络学习平台——“粤姐姐执委学堂”依托“南粤女声+”微信小程序正式上线,成为广东省妇联进一步夯实执委基本功,促进执委提素增能的有效措施。

群团改革以来,广东形成了一支37万人的执委队伍。为有效激发妇联执委干事创业热情,广东省妇联抓建章立制,促执委履职意识强化,专门制定妇联执委学习制度,更好地指导妇联执委为履职尽责蓄能充电。广东妇联打造的全国首个省级妇联执委网络学习平台——“粤姐姐执委学堂”,如今已成为广东各级妇联执委学习培训的好帮手

相关工作人员告诉记者,“妇联改革后,执委队伍不断壮大,由于培训不够,部分执委对妇联组织和工作不够了解,在一定程度上阻碍了她们的作用发挥。但执委们都有本职工作,很难抽出一段集中的时间参加妇联组织的培训。因此,省妇联开发“粤姐姐执委学堂”,主要是为了普及妇联业务知识,一方面,可以扩大培训覆盖面;另一方面,旨在提升培训实效性、灵活性,让执委可以随时随地学、全面系统学,帮助她们找到履职的方向。”

据统计,学堂上线后,各地认真组织发动执委学习,页面访问量达300万人次。与此同时,不少地方因地制宜开展培训工作,如汕头开展“领航‘她’力量”项目,深化基层妇联执委培训,增强基层妇联执委履职能力;韶关在开展执委培训中做到“三个结合”,即与推动实际工作相结合、与推动当地发展相结合、与为民办实事相结合,让执委在干中学、在事上练,不断提升培训效果,有效提升业务能力。

抓建章立制,促执委履职意识强化

上线一年多以来,“粤姐姐执委学堂”已成为广东各级妇联执委开展日常学习的平台。据介绍,省妇联出台了《广东省妇联执委学习制度(试行)》,要求执委充分利用“粤姐姐执委学堂”,积极开展日常学习,包括观

看“粤姐姐开讲啦”“粤姐姐有高招”及参与“粤姐姐考考你”中的“每日答题”“专项答题”“挑战答题”“多人PK”“超强纠错”等学习环节。

记者在采访中了解到,抓建章立制,也是广东省妇联深入推进妇联改革和建设的举措。为努力锻造更具生机、活力的妇联组织,近年来,广东省妇联建立了完善的执委履职工作制度,抓建章立制,促执委履职意识强化。据介绍,省妇联制定了《广东省妇联执委履职制度(试行)》,明确执委职责,让履职有规可依;制定《广东省妇联执委学习制度(试行)》,明确执委学习内容、学习要求,让执委充分了解为了履行好职责该学什么知识、该从哪些地方学、该如何学,更好地指导妇联执委为履职尽责蓄能充电;制定《广东省妇联执委分团组工作制度(试行)》,建立分团组履职等机制,明确执委分团组要求、团组职责,要求各级妇联按照特长、职业优势、社会资源将执委分为思想引领、妇女发展、家庭建设等团组,有针对性地参与妇联各项业务工作,推动执委在履职中提升能力;制定《广东省妇联执委工作室管理办法(试行)》,推动执委以更强烈的责任感使命感做好引领服务联系妇女各项工作。(下转2版)

安徽建立妇女权益保障公益诉讼协作机制 实现专业化办案与社会化保护有效衔接

中国妇女报全媒体记者王蓓 发自合肥 8月9日,中国妇女报全媒体记者从安徽省妇联获悉,安徽省人民检察院和省妇女联合会已于近日联合下发《关于建立妇女权益保障公益诉讼协作机制的意见》(以下简称《意见》),要求充分发挥全省检察机关公益诉讼监督和妇联组织维护妇女合法权益的职能优势,为更好维护妇女权益、促进妇女全面发展提供有力法治保障。

《意见》明确,该协作机制深入贯彻落实习近平法治思想,深入贯彻落实习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作的重要论述,坚持以人民为中心的发展思想,充分发挥检察机关和妇联组织的职能优势,实现专业化办案与社会化保护衔接配合,突出对妇女权益的全方位保护、对侵害妇女权益问题的全链条治理。

《意见》聚焦妇女人格权益保障、妇女平等就业权益保障、女职工特殊保护权益、农村妇女集体经济组织成员权益保障、反家庭暴力相关制度落实、特殊困难群体权益保障等七个协作重点领域,明确七项重点监督内容,包括:预防和制止性骚扰措施落实情况;限制女性就业、设置女性不平等就业条件以及在劳动合同中规定限制女职工结婚、生育的内容;用人单位未依法保护妇女“四期”权益;确认农村集体经济组织成员身份时侵害妇女合法权益,侵害妇女享有的农村土地承包和集体收益、土地征收征用补偿分配权益和宅基地使用权益的情形;公安机关接到家庭暴力报案后在立案、处置、告诫书出具等方面未履职尽责以及其他负有反家暴监管职责的行政机关不依法全面履职的行为;相关法律法规中针对残疾、老龄妇女、农村妇女等特定群体的特别保护和社会保障规定没有得到有效落实的情形;相关机构、行业违规经营导致众多妇女合法权益受损、损害社会公共利益的行为,以及公共场所妇女权益保障落实不到位的情形。

为实现协作目标任务,《意见》明确,双方建立日常联络、线索移送、信息通报、工作会商研判、联合专项活动、宣传联动等六项工作机制。并要求全省各级检察机关和妇联组织要提高政治站位,共同扛起维护保障妇女权益的政治责任;密切沟通交流,加强双方职能优势互补;抓好督促落实,提升办案质效,凝聚妇女权益保护合力。

据安徽省妇联相关负责人介绍,近年来,省妇联会同省检察院联合开展了“皖风送暖”困难妇女司法救助、维护妇女儿童权益十大案例发布、检察开放日等活动,取得了良好的社会效果。此次《意见》的出台,是双方在共同落实《关于建立共同推动保护妇女儿童权益工作合作机制的通知》基础上的又一新举措,将进一步保障和促进全省妇女权益保障工作法治化水平。“巾帼红”将继续携手“检察蓝”,通过开展专项监督、典型案例发布、法治宣传教育等活动,强化协作配合,推动妇女权益保护工作纵深发展。”

推动建设生育友好型社会 促进人口高质量发展

——专家解读党的二十届三中全会精神之七

学习贯彻党的二十届三中全会精神

中国妇女报全媒体记者 高越

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》(以下简称《决定》)提出“完善生育支持政策体系和激励机制,推动建设生育友好型社会。”建设生育友好型社会有什么重要意义?《决定》提出了哪些新的举措和亮点?对此,中国妇女报全媒体记者采访相关专家进行解读。

健全人口发展支持和服务体系

《决定》提出,健全人口发展支持和服务体系。

以应对老龄化、少子化为重点完善人口发展战略,健全覆盖全人群、全生命周期的人口服务体系,促进人口高质量发展。

中国人口与发展研究中心研究员史毅表示,《决定》强化了人口服务体系的功能,提出以应对老龄化、少子化为重点,将人口服务体系建设的宏观目标做了调整,除了要解决重点人群的民生保障问题外,还与人口发展战略联系在一起,从发展提升到了战略,从宏观角度解决人口发展面临的一系列挑战,以更好地支撑人口高质量发展。

中央民族大学人口与民族发展研究中心教授杨菊华认为,建设生育友好型社会的意义是

多方面的,既可以满足民生需求,满足人们的生育意愿,又有助于形成素质优良、总量充裕、结构优化、分布合理的现代化人力资源,促进人口高质量发展,推动中国式现代化的发展进程。

杨菊华认为,建设生育友好型社会是一个长远工作,需要设定短期目标、中期目标和长期目标,《决定》进一步强调了保障民生的重要性,为建设生育友好型社会提供了很好的指引,需要具备长远的眼光,为家庭和个体提供更多的保障和选择,让家庭和个体得到全面和自由地发展,让各项举措能够更好落地。

在史毅看来,生育支持政策体系可以被视为一项社会投资,要加大财政投资力度,一方面要加强制度的改革和调整力度、完善健全服务体系等;另一方面是人力资本的投资,人口的投资是中长期、跨区域的,对个体的投资如果能发挥集群效应,则有助于促进经济社会和

人口高质量发展。

有效降低生育、养育、教育成本

《决定》提出,有效降低生育、养育、教育成本,完善生育休假制度,建立生育补贴制度,提高基本生育和儿童医疗公共服务水平,加大个人所得抵扣力度。

杨菊华认为,“有效”的提法比较新颖,降低成本体现在多个层面,如育儿的时间成本、经济成本和机会成本,“有效”的衡量一方面来源于个人感受,另一方面则是家庭体验,同时,也可以通过一些指标来量化,如经济成本的衡量是否能将育儿成本与家庭收入的比例相结合,时间成本为能否及时找到高质量、收费合理的托育机构,机会成本则更多体现在育儿者身上,如晋升途径以及职场的连续性等。(下转2版)

F 奥运金报

捷报频传

中国女子拳击斩获奥运首金 女子三米板摘金“梦之队”十连冠 皮划艇“诗雅组合”成功卫冕 乒乓球男子团体收获奥运五连冠

中国妇女报全媒体综合 8日,中国拳手常园在巴黎奥运会女子拳击54公斤级决赛中战胜土耳其拳手阿克巴什,斩获金牌。这是中国拳手在本届奥运会上取得的第二枚奖牌,更是中国女子拳击的奥运首金。

本届奥运会上,27岁的常园以八号种子身份出战。当晚决赛中,常园迎战新锐阿克巴什。从第一回合开始,中国姑娘的临场发挥就更胜一筹,数次把对手逼到场地边予以连击,第二个回合更是直接将对手打倒在地。三个回合下来,常园在裁判打分中一直全面领先,最终以总分5:0力压对手取胜。

中国跳水“梦之队”9日收获在巴黎奥运会上的第七枚金牌,陈艺文在女子三米板决赛中摘得

金牌,中国队实现该项目奥运十连冠。在队友昌雅妮第一跳失误的情况下,陈艺文发挥稳健,5轮都保持排名第一,最终以376.00分夺金。昌雅妮后几轮一路追赶,最终获得318.75分,摘得铜牌。

9日,在巴黎奥运会皮划艇项目女子500米双人划艇A组决赛中,中国组合徐诗晓/孙梦雅以1分52秒81轻松夺冠,连续两届奥运会获得该项目冠军。自“诗雅组合”获得2019年世锦赛女子500米双人划艇冠军以来,她们在过去5年的所有世界大赛中未尝一败。

在最受关注的乒乓球项目上,9日举行的巴黎奥运会乒乓球男子团体决赛中,由马龙、樊振东、王楚钦、梁靖崑(P卡:替补队员)组成的中国乒乓球男团3:0战胜瑞典队,收获奥运五连冠。



8月8日,常园在颁奖仪式上展示金牌。新华社记者 江文耀/摄



8月9日,冠军中国选手陈艺文(左)、季军中国选手昌雅妮在颁奖仪式后。新华社记者 张玉薇/摄



8月9日,冠军中国队选手王楚钦、马龙、樊振东(从左至右)在颁奖仪式上。新华社记者 王东震/摄



8月9日,冠军中国组合徐诗晓(左)、孙梦雅在颁奖仪式后。新华社记者 沈伯韩/摄

“生育友好 托举未来”河北省百场宣讲活动启动

中国妇女报全媒体记者周丽婷 发自石家庄“生育友好 托举未来”河北省百场宣讲活动,日前在石家庄市妇幼保健院启动。

启动仪式上,河北省妇联党组书记、主席刘文萍,省卫生健康委党组书记、主任王亚明共同签订了《关于推进全省妇女儿童健康工作高质量发展合作协议》。协议约定,省妇联、省卫生健康委将在提升妇女健康服务水平、强化儿童健康优先保障、优化完善生育支持措施、营造生育友好型社会氛围、加强健康家庭建设等方面开展合作,共同提升妇女儿童健康素质,促进人口高质量发展。同时,省妇联、省卫生健康委将深入全省各地开展不少于100场的“生育友好 托举未来”宣讲活动,通过宣讲适龄婚育、生育友好理念,举办生育健康宣传讲座,培育月嫂、育婴员队伍,为婴幼儿优质照护服务,开展早期家庭教育指导等活动,推动建设生育友好型社会。

仪式现场,向“生育友好 托举未来”宣讲团队——婚育文化宣讲团、孕妈妈健康指导团、河北福嫂服务队、科学育儿讲师团授旗。首场宣讲活动——《婴幼儿养育照护》讲座在线上同步直播。

巾帼志愿讲师团、医护人员等服务团体和婴幼儿家长代表200余人参加活动。